
Př́ıklady z teorie kredibility

Př́ıklad 1.: Počet škod pojǐstěnc̊u se ř́ıd́ı Poissonovým rozděleńım s para-
metrem θ. Rizikový parametr θ = 1 má 75% pojǐstěných, zbývaj́ıćıch 25%
má rizikový parametr θ = 3. U náhodně vybraného pojǐstěnce jsme zazna-
menali v prvńım zkušenostńım obdob́ı 7 škod. Určete Bayesovský odhad
četnosti škod v následuj́ıćım zkušenostńım obdob́ı a vypočtěte Bühlmann̊uv
odhad pro četnost škod v nadcházej́ıćım zkušenostńım obdob́ı.

Př́ıklad 2.: Počet škod sleduje Poissonovo rozděleńı s parametrem θ. U
daného pojǐstěnce byly za posledńı tři zkušenostńı obdob́ı vypozorovány
tři škody. Vypočtěte hodnotu k v Bühlmannově kredibilitńım faktoru Z
a poté stanovte Bühlmann̊uv odhad četnosti škod tohoto pojǐstěného pro
následuj́ıćı zkušenostńı obdob́ı, jestliže priorńı funkce Θ je

π(θ) = 4θ−5 pro θ > 1.

Př́ıklad 3.: Počet škod v jednom zkušenostńım obdob́ı sleduje Poisso-
novo rozděleńı se středńı hodnotou θ. Priorńı funkce pro Θ má rovnoměrné
rozděleńı na intervalu (1, 3).

• Určete pravděpodobnost, že náhodně vybraný klient nenahláśı žádnou
škodu.

• Vypočtěte Bühlmann̊uv odhad počtu škod daného klienta ve druhém
zkušenostńım obdob́ı, jestliže v prvńım obdob́ı nahlásil jednu škodu.

• Určete bayesovský odhad počtu škod daného klienta ve druhém zku-
šenostńım obdob́ı, jestliže v prvńım obdob́ı nahlásil jednu škodu.


